屯兰矿

液压臂架式起吊装置助力安全生产

为满足矿井安全生产需要,近日,屯兰矿引入 BYX - 10 矿用液压臂架式起吊装置,在井下南五盘区 12511 胶带顺槽投入使用。

以往起吊作业,职工需要在狭窄且复杂环境空间,反复拉动沉重的手拉葫芦链条,每次起吊都需要耗费大量的体力与精力。遇上大型设备起吊,更是需要多人协同作业,不仅效率低下,人力操作的不可控因素也潜藏着诸多安全隐患。

新投用的液压臂架式起吊装置彻底改变了这一局面,该起吊装置具备诸多显著优势,其外形尺寸小,操作灵活便捷,在井下起吊运输配件时,能大幅提高安装与拆卸速度,将原本漫长的起吊作业时间大幅缩短,工人无需再依靠传统的高强度人力作业,只需通过操控装置,就能轻松完成起吊与拉移操作,劳动强度得以极大减轻,安全度也相应得到提高。

官地矿

革新回柱技术

近日,官地矿采煤管理部综采一队在 23600工作面开采时,通过引入回柱器并完成 结构改造升级,实现井下支护回收与安全作业 双空破

受超前采动压力影响,23600工作面正巷架棚密、单体钻地深,采机上机头单次需回收6根液压单体支柱。繁重的回柱作业不仅使职工劳动强度大增,且长时间在煤帮作业安全隐患大,严重制约安全生产。

为此,该矿大胆创新,试用回柱器并改造其结构,配合标准化回收管理。改造后的回柱器成效显著,单根回柱时间减半,回收效率翻倍,且造价低、易操作维护,既降低职工劳动强度,又提升作业安全性。 ●潘雪梅 王泽

镇城底选煤厂

完成春季停电检修工作

5月8日,镇城底选煤厂开展2025年春季停电检修工作,全面"体检"厂内高、低压配电系统。

检修前,各检修车间提前学习《电力安全工作规程》及安全技术措施,明确检修任务及安全注意事项。检修过程中,工作人员严格执行规程措施,严把检修质量关,对全厂高、低压配电室设备做到认真操作、细致摸排、精心维护。检修期间,厂领导干部深入检修现场,紧盯每个检修环节,确保检修工作顺利开展。当日11时50分,各车间顺利完成检修任务,全厂恢复供电。

聚焦安全

掘进先锋申俊生的零轻伤奇迹

(上接1版)他笑着说:"巷道就是我的战场!"。日均 12公里的井下跋涉,手机里详尽的岩层 CT扫描图, 都在诉说着他对掘进事业的坚守。

从青涩技术员到智能掘进领军人,申俊生用18年践行着新时代矿工的誓言——让每寸巷道都烙上安全的印记,让每次掘进都成为技术创新的冲锋。正如他安全帽上永不熄灭的矿灯,这位"煤亮子"仍在千米深的地下,续写着煤矿的硬核传奇。

马兰矿

从1小时到1分钟

"监控视频显示,南八变电所高 开断路器手车已拉出,可通知机电 一队检修作业。"近日,在马兰矿智 能控制中心内,工作人员完成远程 断电操作后,对井下南八变电所设 备状态进行精准确认。

马兰矿井下变电所是保障全矿井下机电设备安全稳定运行的"心脏"。过去,每当需要检修时,工作人员必须专程前往井下变电所,手动完成高开断路器手车的摇入和摇

出操作。这种传统作业模式不仅耗时长,而且在遇到紧急情况时,极易干扰正常生产秩序。

为打破这一困境,自 2024年起,马兰矿开启了智能化升级之路,对井下南八变电所供电系统实施自动化远程控制改造。该矿引入PJG2系列矿用隔爆兼本质安全型永磁机构高压真空配电装置,结合先进的电力监控系统,工作人员能够远程操控高开断路器手车的摇入

和摇出,并实时监测手车状态,真正实现了设备远方智能控制。

改造后,设备检修的断电准备时长从原先的1小时压缩至仅需1分钟,提升幅度高达60倍,大幅降低了生产中断带来的损失,有力保障了矿井生产的连续性和稳定性;在安全层面,减少人工操作环节后,人为失误风险显著降低,为作业人员筑起坚实的安全屏障,切实规避了各类安全隐患。●季伟

东曲矿:老旧电脑大变身跑出办公"新速度"



近日,东曲矿对矿区600余台老旧电脑升级改造。

此次升级改造主要运用了存储焕新、内存扩容和智能调优三项关键技术。升级改造后,矿区年度运维支出预计削减39.7%,设备全生命周期延长了3—5年,节省新购设备预算120万元。

●杨亚丽 刘祥

杜儿坪矿

小小"口袋书"托起"大安全"

近日,杜儿坪矿为井下管理干部发放《井下"三违"判定标准(口袋书)》,用于加深干部职工对安全工作要点的理解,加强安全生产知识宣传教育,规范指导矿井安全生产。

结合矿井实际,杜儿坪矿根据 西山煤电下发的《煤矿"三违"界定 标准》,编制了这本"口袋书"。内容 涵盖井下工作作业环境、作业规程 及地面项目施工特点,围绕施工现 场安全常识、注意事项、作业规程及 常见隐患等进行归纳收录,分为违 章指挥、严重"三违"及处罚、一般 "三违"及处罚三大项。其中,严重 "三违"及一般"三违"部分细分为通 用部分、采煤、掘进、机电、运输、"一 通三防"、防治水、爆破等8个专业 部分,共计360条违章内容。

"口袋书"尺寸如手掌大小,小 巧精致、方便携带,便于随时查阅, 有助于及时纠正、制止现场违章作 业行为,成为管理干部的得力助手。

"'口袋书'里的'三违'现象分类清楚,界定明确,让我们对'三违'

标准有了更清晰的认识。随时随地 参照标准学习及现场检查,实现精 准发现问题、准确履职监督,真是太 实用了。"一位基层管理干部说道。

这本理论"口袋书"已变身安全 "掌中宝",引导管理干部时刻关注 井下作业人员的不安全行为、物的 不安全状态和作业环境的新变化, 进一步压紧压实安全责任,全面推 动全员从"被动遵守"向"主动预防" 转变,切实筑牢矿井安全生产防 线。

西铭矿

严把"防火关"筑牢"防火墙"

"你好,现在是森林防火关键期,打火机、火柴等易燃易爆品都不能带进林区,如有携带,请先放在这里保管。"护林员们在各进山路口卡点,一边查看进山车辆,一边劝导职工群众禁止携带火种进山。近日,西铭矿通过强化责任落实、细化防控措施、完善应急保障、管控火源等举措,筑牢周边森林"防火墙"。

西铭矿本着"早安排、早部署、 早应对"原则,严格落实属地管理责任,成立了森林防灭火特防期指挥部,由主要领导牵头,统筹调度全矿防灭火工作。该矿通过强化日常督查和应急处置能力,严格实行干部 包片、部门包点、护林员包山头的三级责任制,确保每个区域都有干部包保,层层压实责任。

西铭矿通过"五个加强",即:加强政策宣传,通过悬挂横幅、发放宣传资料、微信群宣传等方式,广泛宣传森林防火的重要性和相关法律法规,增强全员防火安全意识;加强各规,管控,狠抓野外火源管理,对各进山卡点、重点部位和火灾隐患突出区域严防死守;加强应急救援,结合特防期森林火灾特点,制定火灾预扑救预案,构建"预防一扑救一善后"全链条防火机制,全力守护矿区森林资源安全;加强安全巡逻,充分

发挥护林员的巡逻作用,严厉打击带火种上山行为;加强督导检查,督导组派专人对五大防火点开展流动查岗,每周至少开展一次专项督查,形成"基层自查+上级监督"的双重管控机制,确保责任链条无缝衔接。

"在森林防火特险期,物资储备工作尤为关键。我矿特配备了充足的救援物资,洒水车24小时待命,以应对各种突发紧急状况。"西铭矿后勤服务中心副主任周凯介绍道。 "我们实施网格化管理,各自负责一片山林。我每天都会多走几遍,这样心里才踏实。"该矿护林员牛斌说。